
Јо ви ца ТР КУ ЉА

ПРАВ НО СА ВЛА ДА ВА ЊЕ АУТО РИ ТАР НЕ  
ПРО ШЛО СТИ У СР БИ ЈИ

1. УВОД

Дра ма тич ни до га ђа ји из по след ње де це ни је XX ве ка у Ср би ји, 
со ци јал нопо ли тич ки по тре си, ет нич ки и вер ски су ко би, ра то ви, 
учи ни ли су да пи та ње са вла да ва ња зла ауто ри тар не про шло сти бу
де по ти сну то. Оту да се ак ту е ли зо ва ње овог пи та ња на ме ће из ви
ше раз ло га: 1) као по ку шај рас ки да са бив шим дик та тор ским ре жи
ми ма и као вид не спро ве де не ди фе рен ци ја ци је с њи хо вим екс по
нен ти ма; 2) за до во ља ва ње по тре бе да се са зна, за бе ле жи и за пам ти 
ка ква су не де ла чи ње на и ко их је чи нио; 3) као бар де ли мич но ис
пра вља ње не прав де кроз за ла га ње за обе ште ће ње стра дал ни ка, та
мо где је то још мо гу ће из ве сти; 4) по тре ба за мо рал ним и пси хо
ло шким про чи шће њем жр та ва и не до бро вољ них са рад ни ка ауто
ри тар них ре жи ма; 5) по тре ба обез бе ђи ва ња успе шног тран зи ци о
ног про це са од стра не оних ко ји су у прет ход ном ре жи му кр ши ли 
људ ска пра ва, а са да пре тен ду ју на јав не функ ци је и 6) без са вла да
ва ња зла ауто ри тар не про шло сти не ма из ла ска Ср би је на европ ски 
друм – ка дру штву пу не сло бо де и истин ске де мо кра ти је. Јер сва на
ша да на шња по ли тич ка спо ре ња, не при ја тељ ства и спо ти ца ња је су 
трај на дру штве на опа сност и ве ли ка пре пре ка на том пу ту ко ја ву
ку ко ре не из бли ске и да ље то та ли тар не и ауто ри тар не про шло сти. 
Уко ли ко се зло те про шло сти гур не под те пих, оно ће нам се вра ти
ти као бу ме ранг.
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У окви ру ових пре да ва ња на сто ја ћу да су ми рам ре зул та те до 
ко јих су до шли са рад ни ци Цен тра за уна пре ђи ва ње прав них сту
ди ја у Бе о гра ду и ча со пи са He re ti cus у по след њих де сет го ди на, и да 
од го во рим на три пи та ња: 1) Ка ко се од но си ти пре ма злу ауто ри
тар не про шло сти?; 2) Ко ји су пу те ви и стран пу ти це са вла да ва ња 
ауто ри тар не про шло сти у Ср би ји?; 3) За што у Ср би ји још увек на 
днев ном ре ду не ма прав ног са вла да ва ња ауто ри тар не про шло сти?

2. КА КО СЕ ОД НО СИ ТИ ПРЕ МА ЗЛУ  
АУТО РИ ТАР НЕ ПРО ШЛО СТИ?

До бро је по зна то да ауто ри та ри зам за ко ни то про из во ди не пра
во. Ауто ри та ри зам, ауто ри тар на а не де мо крат ска вла да ви на, има 
ду гу тра ди ци ју у Ср би ји. Пе ри о ди де мо крат ске вла да ви не би ли су 
из у зе ци, ауто ри та ри зам – пра ви ло. У пе ри о ду од 1945. до 2000. го
ди не, по јав не ма ни фе ста ци је ауто ри тар не вла да ви не и не прав не др
жа ве у Ср би ји би ле су сле де ће: рат ни зло чи ни, ли кви да ци је по ли
тич ких про тив ни ка, ли ша ва ње сло бо де, по вре да основ них људ ских 
пра ва и сло бо да, кон фи ска ци ја и на ци о на ли за ци ја имо ви не, раз ли
чи ти об ли ци дис кри ми на ци ја, де ликт ми шље ња, зло у по тре ба мо
ћи, при вред ни кри ми нал, не ка жње но кр ше ње за ко на од стра не ви
со ких функ ци о не ра, зло у по тре ба мо ћи, из бор не кра ђе, и слич но.

Ка те го рич ки им пе ра тив у дру штви ма у тран зи ци ји, у ко је спа
да и Ср би ја, је сте прав но са вла да ва ње ауто ри тар не про шло сти. Јер 
зло ауто ри тар не про шло сти мо ра се са вла да ти да се не би по но ви
ло! Реч је о са вла да ва њу зла и пу сто ши ко ју су за со бом оста ви ли 
прет ход ни ауто ри тар ни ре жи ми (Бро зов и Ми ло ше ви ћев), у ко ји
ма је пра во би ло слу шки ња по ли ти ке и ње них моћ ни ка, у ко ји ма је 
уме сто прав не др жа ве по сто ја ла пар тиј ска др жа ва, а уме сто вла да
ви не пра ва – вла да ви на пра вом. Оту да пи та ње: Ка ко се од но си ти 
пре ма злу ауто ри тар не про шло сти? Сва ка но ва власт ко ја до ђе на 
ме сто сло мље ног ауто ри тар ног ре жи ма и опре де ли се за прав ну др
жа ву, не из бе жно се су о ча ва са ди ле мом ка ко да се од но си пре ма тој 
там ној стра ни и злу ауто ри тар не про шло сти.

У по гле ду на ово пи та ње ис кри ста ли са ла су се, у дру гој по ло
ви ни XX ве ка, два мо гу ћа од го во ра: 1) по ли ти ка са вла да ва ња ауто
ри тар не про шло сти – тзв. по ли ти ка се ћа ња (слу чај Не мач ке на кон 
ује ди ње ња, за тим Че шке, Ма ђар ске и оста лих успе шних зе ма ља у 
тран зи ци ји де ве де се тих го ди на XX ве ка) и 2) по ли ти ка не са вла да



167Прав но са вла да ва ње ауто ри тар не про шло сти у Ср би ји 

ва ња ауто ри тар не про шло сти – тзв. по ли ти ка за бо ра ва (слу чај Грч
ке, Шпа ни је и Пор ту га ла на кон сло ма дик та тор ских ре жи ма у тим 
зе мља ма се дам де се тих го ди на XX ве ка). Ме ђу тим, мо гу ће је да јед
на зе мља кре не пу тем по ли ти ке за бо ра ва, а по том пре ђе на по ли ти
ку се ћа ња (на при мер, пост ко му ни стич ка Пољ ска).1 

Са вла да ва ње ауто ри тар не про шло сти од ви ја се на два ко ло се
ка: 1) ре ви ди ра ње за ко но дав ства не прав не др жа ве, отва ра ње до си
јеа, лу стра ци ја, ре ха би ли та ци ја, де на ци о на ли за ци ја и слич но и 2) 
са вла да ва ње про шло сти иза рат них по хо да, кр ва вих ет нич ких су
ко ба, ан га жо ва ња вој ски, по ли ци ја, па ра вој ски, и дру го. У тој све
тло сти при ме њу ју се раз ли чи ти об ли ци прав не од го вор но сти: кри
вич на, пре кр шај на, ди сци плин ска, рад но прав на, лу стра циј ска, од
штет на од го вор ност, фи скал на, на кнад но опо ре зи ва ње, и дру го.2 

Упо ред на ис ку ства упо зо ра ва ју да је отва ра ње про це са са вла да
ва ња ауто ри тар не про шло сти слич но отва ра њу Пан до ри не ку ти је. 
То је из у зет но де ли ка тан и му чан по сао с пу но не при јат них по сле
ди ца, ко је је Адам Мих ник с раз ло гом упо ре дио са „уда ром гра на
те у сеп тич ку ја му: не ки ће од то га по ги ну ти, не ки би ти по вре ђе ни, 
а сви ће би ти упр ља ни”.

3. ШТА ЈЕ СР БИ ЈА УРА ДИ ЛА НА ПУ ТУ ПРАВ НОГ СА ВЛА ДА ВА ЊА 
АУТО РИ ТАР НЕ ПРО ШЛО СТИ?

Ле ти ми чан по глед на ре зул та те прав ног са вла да ва ња ауто ри
тар не про шло сти у Ср би ји от кри ва де пре сив ни пеј заж овог сег
мен та срп ске ствар но сти. Ана ли зи ра ју ћи че ти ри ме ха ни зма ко ји 
сто је у не по сред ној ве зи са про це сом пре вла да ва ња про шло сти – 
отва ра ње до си јеа тај них слу жби, лу стра ци ју, ре ха би ли та ци ју и де
на ци о на ли за ци ју – мо же мо уочи ти да су на кон пе то ок то бар ских 
про ме на 2000. го ди не, по ку ша ји да се на овај на чин ути че на ус по
ста вља ње прав не др жа ве и вла да ви не пра ва би ли крат ког да ха, ли
ше ни си сте ма тич но сти и до след но сти. 

1 Уп.: Владимир Водинелић, Прошлост као изазов праву, Центар за уна
пре ђивање правних студија и Хелсиншки одбор за људска права, Београд 
2002, стр. 10–12.

2 Вид.: Владимир Водинелић, Прошлост као изазов праву, Op. cit., стр. 
7–12; Андраж Зидар, Лустрација, Београдски центар за људска права, Бео
град 2001.
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3.1. Отва ра ње до си јеа тај них слу жби

Пр ви ко рак у прав ном са вла да ва њу ауто ри тар не про шло сти 
је отва ра ње до си јеа тај них слу жби чи ји је пр вен стве ни циљ да се 
жрт ва ма прет ход не ауто ри тар не вла сти и дру гим гра ђа ни ма омо
гу ћи увид у та ак та, ка ко би пот пу ни је раз у ме ли соп стве ну суд би ну 
и ме ха ни зме ауто ри тар не вла да ви не.3 Као јед на од кључ них та ча
ка у про цес су о ча ва ња с на сле ђем из про шло сти, у зе мља ма у тран
зи ци ји Ис точ не и Цен трал не Евро пе, по ста ви ло се пи та ње отва ра
ња тај них до си јеа ко је су о гра ђа ни ма во ди ле раз не слу жбе без бед
но сти. Прав но уре ђи ва ње и при ме на ре ше ња у прак си де се так бив
ших ко му ни стич ких зе ма ља Ис точ не и Цен трал не Евро пе ве о ма је 
раз ли чи то. На ро чи то је зна чај но и за ни мљи во ис ку ство отва ра ња 
до си јеа слу жбе без бед но сти бив ше Ис точ не Не мач ке, Че хо сло вач
ке, Ма ђар ске, Пољ ске, Ли тва ни је, Ру му ни је, Бу гар ске, Ма ке до ни
је, и дру гих др жа ва, као при ме ра мак си ма ли стич ког од но са пре ма 
укуп ној про бле ма ти ци до си јеа.

Тре ба, та ко ђе, има ти у ви ду да Са вет Евро пе сво јим до ку мен
ти ма и од лу ка ма Европ ског су да за људ ска пра ва, пру жа по др шку 
за кон ском уре ђи ва њу отва ра ња до си јеа као јед ном од об ли ка су о
ча ва ња с про шло шћу. Да кле, ис ку ства пост ко му ни стич ких зе ма
ља ука зу ју да је отва ра ње до си јеа мо ћан ме ха ни зам су о ча ва ња с на
сле ђем ауто ри тар не про шло сти и пут ка ус по ста вља њу прав не др
жа ве и прав де у тран зи ци о ним де мо кра ти ја ма. Ова ис ку ства мо гла 
би, у зна чај ној ме ри, да по др же про цес отва ра ња до си јеа слу жби 
без бед но сти у Ср би ји, ка ко у сми слу до но ше ња од го ва ра ју ћег за ко
на та ко и у сми слу уград ње при хва тљи вих за кон ских ре ше ња. Ме
ђу тим, Ср би ја пред ста вља при мер ми ни ма ли стич ког од но са пре ма 
овој про бле ма ти ци.

По сле де мо крат ских про ме на 2000. го ди не, као од го вор на зах
тев не вла ди них ор га ни за ци ја да се до не се За кон о отва ра њу до си
јеа, ура ђе но је не ко ли ко мо де ла тог за ко на у Цен тру за уна пре ђи ва
ње прав них сту ди ја, Цен тру за ан ти рат ну ак ци ју, Фо ру му ју ри су. 
Пред ло же ни мо де ли за ко на пред ста вља ју од го вор прав них струч
ња ка на ово ва жно пи та ње и из раз су са зре ва ња де мо крат ске све
сти и по тре бе су о ча ва ња и са вла да ва ња зла ауто ри тар не про шло

3 Уп.: Александар Ресановић, „Отварање досијеа тајних служби – упо
редна искуства”, Hereticus, vol. II, бр. 1 (2004), стр. 13–28.
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сти у Ср би ји. Сва три мо де ла за ко на про пи су ју пре ци зно уре ђе
ње пра ва на при ступ са др жи ни до си јеа, про це ду ре у ко јој се пра
во оства ру је, на чин ру ко ва ња до си је и ма и њи хо во чу ва ње. Пре ци
зност је неоп ход на ка ко би зло у по тре бе би ле све де не на нај ма њу 
ме ру, што је не мо гу ће учи ни ти ако про це ду ру во де при пад ни ци 
тај них слу жби. Мо де ли се раз ли ку ју у де лу ко ји се од но си на но си
о це пра ва, ро ко ве за оства ри ва ње тих пра ва, ро ко ве за пре да ва ње 
до си јеа над ле жној ин сти ту ци ји, ор га не за чу ва ње до си јеа и слич но.

Оста вља ја ју ћи по стра ни по ме ну те мо де ле за ко на о до си је и ма 
и зах те ве струч ња ка, до сов ска власт у Ср би ји је осам ме се ци на
кон пе то ок то бар ског пре вра та, 22. ма ја 2001. го ди не, до не ла Уред бу 
Вла де Ре пу бли ке Ср би је о ски да њу озна ке по вер љи во сти са до си јеа 
во ђе них о гра ђа ни ма у слу жби Др жав не без бед но сти.4 Ова Уред ба 
пру жи ла је гра ђа ни ма са мо јед но не ком плет но пра во уви да у ак та 
слу жбе Др жав не без бед но сти. Мно ге ства ри оста ле су за там ње не и 
не ис ка за не, та ко да се сти че ути сак да је на де лу би ло сво је вр сно за
ма гљи ва ње очи ју и пре ва ра. Ова Уред ба је не слав но за вр ши ла. На
и ме, од лу ком Устав ног су да Ре пу бли ке Ср би је она је, 2003. го ди не, 
ста вље на ван сна ге, та ко да је, до да нас, ова ма те ри ја оста ла не ре
гу ли са на за ко ном.

У та квој си ту а ци ји Цен тар за уна пре ђи ва ње прав них сту ди ја 
и Цен тар за ан ти рат ну ак ци ју, не вла ди не ор га ни за ци је из Бе о гра
да, са чи ни ле су 2003. го ди не Мо дел за ко на о до си је и ма Слу жбе др
жав не без бед но сти Ре пу бли ке Ср би је као син те зу њи хо вих пр во
бит но по себ них мо де ла. Овим За ко ном уре ђу је се по сту па ње са до
си је и ма и по да ци ма ко ји су во ђе ни у Слу жби др жав не без бед но сти 
Ре пу бли ке Ср би је од 13. ма ја 1944. го ди не до да на сту па ња на сна
гу овог За ко на. Пред мет За ко на су до си јеи и по да ци ко је су БИА, 
као и ра ни је слу жбе са истим или слич ним за да ци ма, во ди ле о гра
ђа ни ма, гру па ма гра ђа на и ор га ни за ци ја ма. За ко ном се уре ђу је и 

4 Уредба о скидању ознаке поверљивости са досијеа вођених о грађани
ма Републике Србије у Служби државне безбедности од 22. 5. 2001. године 
(Службени гласник РС, бр. 30/2001). Недељу дана после доношења ова Уред
ба је преименована у Уредбу о стављању на увид одређених досијеа вође
них о грађанима Републике Србије у Служби државне безбедности, од 31. 5. 
2001. године (Службени гласник РС, бр. 31/2001). Ова чињеница јасно говори 
о неозбиљности и некомпетентности с којом се приступило проблему отва
рања досијеа тајних служби.

Прав но са вла да ва ње ауто ри тар не про шло сти у Ср би ји 
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по сту па ње са до си је и ма и по да ци ма, и то: њи хо ва пре да ја На ци о
нал ној аген ци ји за до си јее Слу жбе др жав не без бед но сти, ру ко ва
ње, ко ри шће ње, обез бе ђе ње, као и ка сни је пре у зи ма ње од стра не 
Ар хи ва Ср би је. С об зи ром на то да су, због при ро де ра ни јих ауто
ри тар них ре жи ма, БИА и ра ни је слу жбе обра зо ва ле до си јее и при
ба вља ле по дат ке кр ше њем људ ских пра ва, или их ко ри сти ли за кр
ше ње људ ских пра ва, овим За ко ном ти до си јеи и по да ци чи не се 
до ступ ним из сле де ћих раз ло га: 1) да би ли ца на ко ја се они од но
се, и њи ма бли ска ли ца, мо гла да са гле да ју ути цај ауто ри тар них ре
жи ма на соп стве ни жи вот; 2) да оства ре ре ха би ли та ци ју и раз ја сне 
суд би не сво јих не ста лих и умр лих; 3) да би се пот пу ни је раз ја сни
ла при ро да тих ре жи ма и уло га БИА и ра ни јих слу жби у њи ма; 4) 
да би се при ват ност и дру га пра ва лич но сти за шти ти ли од по вре да 
ко је би мо гле би ти учи ње не ко ри шће њем до си јеа и по да та ка и 5) да 
би се оства ри ле дру ге свр хе од ре ђе не За ко ном.5

Из ових раз ло га би ло је нео п ход но све стра ни је отва ра ње тих 
ака та, пот пу ни је од та да шњег пра ва на увид у до си јее. На жа лост, 
то се ни је до го ди ло. За ко ном о отва ра њу до си јеа тај них слу жби 
оста ло је нео ства ре но из бор но обе ћа ње во де ћих по ли тич ких стра
на ка и ак те ра Ср би је. Има ју ћи у ви ду нео п ход ност пре ва зи ла же ња 

5 Вид.: Модел закона о досијеима Службе државне безбедности Репу
блике Србије, Hereticus, vol. II, бр. 1 (2004), стр. 59–76. Овај и други моде
ли закона о отварању досијеа тајних служби, уз указивање на неопходност 
његовог усвајања у Србији, достављани су у више наврата од 2001. до 2004. 
године министрима унутрашњих послова Србије и директорима БИА, али 
су ти предлози остали без одговора. Изузетак је писмо директора Центра 
за унапређивање правних студија, проф. др Владимира Водинелића и ди
ректора Центра за антиратну акцију, Александра Ресановића, упућено 26. 
априла 2004. године министру унутрашњих полсова Републике Србије г. 
Драгану Јочићу и директору Безбедносноинформативне агенције Радету 
Булатовићу и предлог да они у оквиру својих надлежности „учине све како 
би Народна скупштина што пре размотрила и усвојила овај закон”. Одго
вори на ово писмо стигли су од шефа кабинета министра унитрашњих по
слова, мајора Милорада Тодоровића и директора БИА, Радета Булатовића. 
У писмима се прво дају начелне примедбе и сугестије на предложени Мо
дел закона и закључује да се „сегментираним законским уређивањем ове 
материје – како се предвиђа овим Моделом закона – не би остварили ни 
циљеви назначени у разлозима за његово доношење” (Писмо Минситар
ства унутрашњих послова и писмо Безбедоносноинформативне агенције, 
Hereticus, vol. II, бр. 1 (2004), стр. 78–79 и 80–81).
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ауто ри тар не про шло сти, као и чи ње ни цу да су за ко не слич не са
др жи не и ци ља усво ји ле и бив ше ко му ни стич ке др жа ве Ис точ не и 
Цен трал не Евро пе, нео п ход но је да то учи ни и Ср би ја.

3.2. Лу стра ци ја и лу стра ци о нао од го вор ност

Дру ги ко рак у прав ном са вла да ва њу ауто ри тар не про шло сти 
је сте лу стра ци ја и лу стра ци о на од го вор ност. Реч „лу стра ци ја” је, 
на кон пе ри о да пот пу ног од су ства из је зич ке прак се и по ли тич ко
прав ног го во ра, ушла у пе риод хи пе рин фла тор не упо тре бе са ра
зно вр сним зна че њи ма. Из вор но зна че ње лу стра ци је у ан ти ци и 
сред њем ве ку је чи шће ње од гре хо ва, чи шће ње жр твом. У пи та њу 
је об ред но ка ђе ње осо бе или про сто ра ка ко би се ода гна ле „не чи
сте си ле”, или не ки дру ги по сту пак ко јим се ри ту ал но „чи сти од ло
ших ути ца ја”.6 

По пре о вла ђу ју ћем ми шље ну у са вре ме ној те о ри ји, лу стра ци ја 
у дру штви ма у тран зи ци ји не ма ни шта за јед нич ко са зна че њем лу

6 Реч „лустрација” је у старом Риму (лат. lustrаtio, lustrum) означавала 
очишћење, религијски обред очишћења путем приношења жртве. „Етимо
логија појма lustrum је спорна: неки је повезују са lаvаre = „опрати”, други 
са luere = „очистити, трећи са lucere = „светлети”, па lustrаre треба да значи 
„нешто осветлити”, што се доводи у везу са ватром жртвеника или бакљи 
које су ношене у процесији. Обред лустрације је обављан у различитим си
туацијама, приликом „очишћења” обрадивог земљишта (fundi, terаe, аgri), 
села (pаgus), града (urbs), одређеног тла (аger Romаnus), као и војних једини
ца или бојних бродова пред полазак у поход или одлучујућу битку (lustrum 
exercitus). Овим обредом се успостављало невидљиво омеђивање простора и 
људи (њиве, града, војске), тј. постављање кружне „границе” преко које неће 
прећи не само непријатељ, којег већ очекују градски бедеми или војска, не
го ни зле слиле, исто тако невидљиве, а пре свега оне које проузрокују боле
сти, оскудицу, непогоде и пошасти које погађају поља и људе. Лустрација је 
подразумевала и обредно чишћење људи, животиња и ствари пре него што 
ће бити уведене у неко свето место, а том ритуалу су подвргаване и жене по
сле рађања, лица која су имала посла са мртвацима и сл. Најважнији облик 
лустрације је била церемонија која се у доба републике обављала сваке пе
те године након завршетка пописа римског становништва (census), када су 
римски цензори непосредно пре свог повлачења организовали смотру свих 
грађана способних да служе војску. Том приликом је упућивана молба бо
говима да заштите целокупни римски народ и његову државу од свих зала 
које је могу снаћи.” (Жика Бујуклић, Forum romаnum – држава, право, рели
гија, митови, Правни факултет Универзитета у Београду и ЈП „Службени 
гласник”, Београд 2007, стр. 444).

Прав но са вла да ва ње ауто ри тар не про шло сти у Ср би ји 
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стра ци је у стра рој Грч кој и Ри му. На и ме, она се са сто ји у при вре ме
ном оне мо гу ћа ва њу при сту па јав ним функ ци ја ма љу ди ко ји су се у 
прет ход ном си сте му те шко огре ши ли о пра ва сво јих су гра ђа на.7 У 
пи та њу је прав ни ин сти тут sui ge ne ris ко ји не ма ис кљу чи во ка зне
ни ка рат ктер. Лу стра ци ја је по ку шај да се они ко ји су у по ра же ном 
ауто ри тар ном ре жи му игра ли ва жну уло гу спре че да не на шко де 
но вом ре жи му ако су кр ши ли људ ска пра ва. Она је спе ци фич на 
вр ста дис ква ли фи ка ци је ква ли фи ко ва на ка тар зом.8 У њој пре вен
тив ни еле мен ти пре о вла ђу ју над ка зне ним. Ре а ли зу је се као про
цес ко ји је у тран зи ци о ном пе ри о ду за ко ном и вре мен ски огра ни
чен, а као ин ди ви ду ал на ме ра, уна пред је за ко ном од ре ђе но тра ја ње 
тра ја ња. Уз то, лу стра ци ја је од го вор ност и за она кр ше ња људ ских 
пра ва ко ја су би ла кри вич на де ла, али чи је је го ње ња за ста ре ло. 

Род но ме сто лу стра ци је ни је у Не мач кој, Ита ли ји и Ја па ну, и њу 
не тре ба ве зи ва ти за до ба де на ци фи ка ци је, од но сно де фа ши за ци
је. Са вре ме на лу стра ци ја се ја вља у Ис точ ној Евро пи у по след њој 
де це ни ји XX ве ка по сле про па сти европ ских ре ал со ци ја ли стич ких 
ре жи ма. На и ме, у тим зе мља ма се по ста ви ло пи та ње од го вор но сти 
вр ши ла ца ви со ких функ ци ја ко ји су зло у по тре би ли моћ или се не
ка жње но огре ши ли о за кон док су би ли у по зи ци ји мо ћи. Но ве вла
сти су до не ле за ко не о лу стра ци ји, ко ји ма се ова квим ка дро ви ма 
за бра њу је вр ше ње јав них и ру ко во де ћих функ ци ја за пет или ви
ше го ди на, док не про ђу сво је вр сну обу ку из обла сти људ ских пра
ва и осно ва де мо крат ског дру штва. Лу стра ци ја је спро ве де на са ма
њим или ве ћим успе хом у Че шкој, Пољ ској Ма ђар ској и Ру му ни ји.

У ак ту ел ним рас пра ва ма лу стра ци ја се упо тре бља ва у три зна
че ња: етич ком, по ли тич ком и прав ном. Нај сло же ни је је и нај про
бле ма тич ни је од ре ђе ње прав не при ро де, зна че ња и ме ста лу стра
ци је у прав ном си сте му. О то ме се во де оштре по ле ми ке у струч
ним ди ску си ја ма и кон тро верз ним јав ним де ба та ма. Ли ста ар гу ме
на та про тив лу стра ци је ве о ма је ду га и мо же се са же ти у сле де ћих 
три де се так та ча ка: 

– Лу стра ци ја је ре ли ги о зни об ред у ко јем ра ци о нал ни љу ди, по
себ но ате и сти и прав ни ци, не ма ју шта да тра же. 

7 Андраж Зидар, Лустрација, Београдски центар за људска права, Бео
град 2001.

8 Вид. Владимир Водинелић, Прошлост као изазов праву, Op. cit., стр. 77–78.
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– Лу стра ци ја је ко ска Но вог свет ског по рет ка ба че на по сле па
да Бер лин ског зи да 1989. го ди не у дру штва у тран зи ци ји Сред ње и 
Ис точ не Евро пе.

– Лу стра ци ја је чист ка на лик на ста љи ни стич ке, фа ши стич ке, 
Бро зо ве и сл.

– Лу стра ци ја је об лик ре ван ши зма пре ма функ ци о не ри ма и бе
не фи ци ја ри ма бив шег ауто ри тар ног ре жи ма.

– Лу стра ци ја је уво ђе ње на ма ла вра та мо рал нопо ли тич ке по
доб но сти.

– Лу стра ци јом се кр ши устав на за бра на ре тро ак тив но сти.
– Лу стра ци јом се кр ши на че ло за ко ни то сти.
– У лу стра ци о ном по ступ ку те рет до ка зи ва ња па да на оп ту же ног.
– Лу стра ци јом се кр ше основ на кри вич но прав на на че ла: nul lum 

cri men, пре зумп ци ја не ви но сти и сл.
– Лу стра ци ја је ма ски ра но кри вич но де ло јер је сва ко кр ше ње 

људ ских пра ва про тив прав но.
– Прав на при ро да лу стра ци је је спор на и про тив реч на.
– Ме сто лу стра ци је у прав ном си сте му је не ја сно и нео д ре ђе но.
– По вре да људ ских пра ва је прав но нео д ре ђен, без бо лан по јам 

под ко ји се мо же под ве сти би ло шта.
– Лу стра ци јом се ка жња ва не зло чин већ грех. 
– Лу стра ци ја са др жи еле мен те мо рал нопо ли тич ког очи шће ња 

и слу жи за до во ља ва њу по тре бе да се гре си ока ју.
– Лу стра ци ја пра ви кон фу зи ју из ме ђу до у шни штва и оба ве зе 

гра ђа на да над ле жним ор га ни ма до ста вља ју по дат ке о учи ни о ци
ма кри вич них де ла. 

– Лу стра ци ја је не при хва тљи ва јер ни је трај на ме ра већ аd hoc 
по сту пак по сле сло ма ауто ри тар ног ре жи ма.

– Лу стра ци ја је об лик ко лек тив не од го вор но сти.
– Лу стра ци јом се не ка жња ва ју по чи ни о ци нај те жих де ла већ 

са мо они ко ји вр ше или пре тен ду ју на јав не функ ци је.
– Лу стра ци ја је об лик уце не (пу тем за ко на).
– Лу стра ци јом се не ги ра ју основ ни прин ци пи прав не др жа ве и 

ком про ми ту је де мо кра ти ја. 
– Лу стра ци ја је об лик па тер на ли зма ко јим се не ги ра су бјек ти ви

тет гра ђа ни на и су ве ре ни тет на ро да и ко ји вра ћа чо ве ка у не пу но
лет ство, на вла че ћи му „ја рам не зре ло сти” (Кант).

Прав но са вла да ва ње ауто ри тар не про шло сти у Ср би ји 
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– Лу стра ци ја је у су прот но сти с ли бе рал ном иде јом сло бо де и 
прав ног огра ни ча ва ња др жав не вла сти.

– Лу стра ци ја се вр ши у аd hoc по ступ ку без ва ља них про це сно
прав них јем ста ва људ ске си гур но сти и сло бо де.

– Лу стра ци ја је сво је вр сно из и гра ва ње прав де јер ну жно до во ди 
до не јед на ког по сту па ња с ма њеви ше исто вет ним на вод ним крив
ци ма.

– Лу стра ци јом се отва ра про блем ле ги тим но сти тре нут них др
жав них упра вља ча ко ји хо ће да је оства ре, по себ но ор га на ко ји ће 
је спро во ди ти.

– Лу стра ци ја је не пре ци зна: на ко ји пе риод огра ни чи ти деј ство 
лу стра ци је у Ср би ји ex tunc (13. 05. 1944, или 1976, 1987, 1990. го ди
ну итд.) и ex nunc (на 5, 10 или 15 го ди на),

– Лу стра ци ја је нео д ре ђе на: на ко ји круг ли ца огра ни чи ти деј
ство лу стра ци је.

– Лу стра ци ја се као бу ме ранг мо же вра ти ти про тив оног ра ди 
че га је уста но вље на.

– Лу стра ци ја је ола ко и опа ко га же ње пра ва за рад пу ке по ли
тич ке ко ри сти.

Ве ћи на од ових ар гу ме на та об ра ђе на је у кри тич ким тек сто ви
ма на ших прав них те о ре ти ча ра и струч ња ка.9 На дру гој стра ни, за
го вор ни ци лу стра ци је сма тра ју да се у овим ар гу мен ти ма про тив 
лу стра ци је кри је сво је вр сни ин вен тар по гре шних пред ста ва о лу
стра ци ји и отво ре ног, или при кри ве ног ис кри вља ва ња ње не при
ро де, сми сла и до ма ша ја. У том сми слу за го вор ни ци лу стра ци је ис
ти чу ни шта ма ње број не (кон тра)ар гу мен те у при лог лу стра ци ји.10 

9 Вид. прилоге у часопису Hereticus, vol. I, бр. 2 (2003): Коста Чавошки и 
Мирјана Стефановски, „Лустрација: злоупотреба религиозних израза у по
литичке сврхе”, стр. 30–40 и Небојша Шаркић, „Зашто сам против, овако 
предложене, лустрације судија”, стр. 41–45.

10 Вид.: Владимир Водинелић, Прошлост као изазов праву, Op. cit., 76–
91, као и прилоге у часопису Hereticusа, vol. I, бр. 2 (2003): Слободан Бељан
ски, „Парадокс лустрације”, Владимир Водинелић, „Кратак инвентар и ко
ментари заблуда о лустрацији”, стр. 56–60, Зоран Ивошевић, „Лустрација 
на српски начин”, стр. 61–69, Весна Ракић Водинелић, „Судбина Закона о 
одговорности за кршење људских права”, стр. 70–78 и Миодраг Радојевић, 
„Лустрација у Србији – илустрација немоћи демократских промена”, стр. 
15–29.
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То ком про те клих го ди на у рас пра ва ма о лу стра ци ји у Ср би ји у 
пр ви план је ис кр сло, као нај про бле ма тич ни је и нај спор ни је пи та
ње о за ко ну о лу стра ци ји, о ње го вој прав ној, по ли тич кој и мо рал ној 
уте ме ље но сти и свр сис ход но сти. Ини ци ја ти ву за до но ше ње за ко на 
о лу стра ци ји по кре нуо је у про ле ће 2002. го ди не Гра ђан ски са вез 
Ср би је. Сем у не ко ли ко вој во ђан ских гра до ва (Ки кин да, Зре ња нин 
и др.) та ини ци ја ти ва је оста ла без од је ка у струч ној и по ли тич кој 
јав но сти Ср би је. Из у зе так је био Цен тар за уна пре ђи ва ње прав них 
сту ди ја у Бе о гра ду ко ји је ан га жо вао гру пу струч ња ка ко ја је кра
јем 2002. го ди не са чи ни ла Мо дел за ко на о од го вор но сти за кр ше ње 
људ ских пра ва.11 Иг но ри сан од ре ле вант них по ли тич ких и струч
них фак то ра, чи ни ло се да ће тај мо дел оста ти ван оп ти ке до сов
ске вла сти. Ме ђу тим, по сла ни ци Де мо крат ске стран ке у Скуп шти
ни Вој во ди не, 11. фе бру а ра 2003. го ди не, по кре ну ли су ини ци ја ти
ву да На род на скуп шти на Ср би је до не се за кон о лу стра ци ји. За хва
љу ју ћи тој ини ци ја ти ви и чи ње ни ци да су по ли ти ча ри у вла да ју ћем 
ДОСу, по сле уби ства пре ми је ра Ђин ђи ћа, 12. мар та 2003. го ди не, 
на по кон схва ти ли да се зло ауто ри тар не про шло сти мо ра са вла да
ти да се не би по но ви ло – у На род ној скуп шти ни је по кре ну та ини
ци ја ти ва да се по хит ном по ступ ку усво ји За кон о лу стра ци ји. Као 
осно ва по слу жио је Мо дел за ко на о од го вр но сти за кр ше ње људ
ских пра ва ко ји је из ра дио Цен тар за уна пре ђи ва ње прав них сту
ди ја. Пред ла га чи овог за ко на су ис та кли да је до но ше ње овог ак та 
ну жно у про це су пре вла да ва ња ауто ри тар не про шло сти, на став ка 
за по че те бор бе про тив ор га ни зо ва ног кри ми на ла, као и да је реч о 
ис пу ње њу јед ног од усло ва за ула зак у Европ ску уни ју. 

Од укуп но 250 по сла ни ка На род не скуп шти не, на сед ни ци 30. 
ма ја 2003. го ди не, би ло је при сут но њих 127, а за овај За кон гла са ло 
је 111 на род них по сла ни ка, та ко да је овај За кон усво јен на иви ци 
кво ру ма. Опо зи ци о ни по сла ни ци од би ли су да гла са ју за Вла дин 
Пред лог за ко на, јер је „реч о по ли тич ком ак ту чи ји је је ди ни циљ 
про гон по ли тич ких про тив ни ка”. За кон је об ја вљен у „Служ бе ном 
гла сни ку” РС бр. 58/2003. По сле то га, опо зи ци о на пар ла мен тар на 
Со ци ја ли стич ка на род на стран ка је до ста ви ла На род ној скуп шти
ни Пред лог да се по хит ном по ступ ку до не се за кон о пре стан ку ва

11 Весна Ракић Водинелић, Владимир Водинелић, Зоран Ивошевић, Јо
вица Тркуља, Мирјана Тодоровић, Атина Пренда, Модел закона о лустра
цији, Центар за унапређивање правних студија, Београд 2003, стр. 64.

Прав но са вла да ва ње ауто ри тар не про шло сти у Ср би ји 
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же ња За ко на о од го вор но сти за кр ше ње људ ских пра ва, с обра зло
же њем да је не у ста ван и да би се ње го вим ста вља њем ван сна ге мо
гле спре чи ти штет не по сле ди це ко је мо гу да на ста ну по би ло ког 
гра ђа ни на. 

За кон о од го вор но сти за кр ше ње људ ских пра ва, упр кос не ким 
не до ста ци ма ко ји се углав ном са сто је у по сто ја њу од ре ђе них прав
них пра зни на, за сно ван је на сле де ћим чвр стим по сту ла ти ма: (1) 
пред мет по ступ ка је сте ис пи ти ва ње од го вор но сти за кр ше ње људ
ских пра ва из вр ше них у свој ству јав ног функ ци о не ра; (2) ис кљу че
но је ис пи ти ва ње од го вор но сти на осно ву са ме чи ње ни це при пад
но сти од ре ђе ној по ли тич кој стран ци или гру пи, из у зев зло чи нач
ког удру же ња; (3) ис пи ту је се са мо по је ди нач на од го вор ност фи
зич ког ли ца; (4) ли цу чи ја се од го вор ност ис пи ту је га ран то ва но је 
пра во на од бра ну, пра во на са слу ша ње и има пра во на из ја вљи ва
ње два прав на ле ка: при го вор и жал бу (при го вор се мо же из ја ви ти 
из сва ког раз ло га, а жал ба из свих уоби ча је них раз ло га, из у зев што 
је у по гле ду чи ње нич ног ста ња до пу ште но из не ти са мо оне чи ње
ни це и до ка зе ко ји ни су би ли из не се ни у по ступ ку пред лу стра ци
о ном ко ми си јом или ње ним ве ћем.

По овом За ко ну по сту пак лу стра ци је се спро во ди пре ма ли ци
ма ко ја за у зи ма ју или су кан ди да ти за сле де ће по ло жа је: по сла ни ка 
На род не и по кра јин ске скуп шти не, пред сед ни ка Ре пу бли ке, пред
сед ни ка и чла но ве ре пу блич ке вла де и по кра јин ског из вр шног ве
ћа, гра до на чел ни ка, пред сед ни ка и за ме ни ка пред сед ни ка оп шти
не, се кре та ра На род не и по кра јин ске скуп шти не, ста ре ши ну и ру
ко во де ће рад ни ке у слу жба ма На род не и по кра јин ске скуп шти не, 
ста ре ши ну и ру ко во де ћег рад ни ка у слу жба ма пред сед ни ка Ре пу
бли ке, за ме ни ка и по моћ ни ка ми ни стра, функ ци о не ра ко ји ру ко
во ди ре пу блич ким од но сно по кра јин ским ор га ни ма и слу жба ма, 
се кре та ра скуп шти не оп шти не и гра да, на чел ни ка окру га, пред
сед ни ка и су ди ју Устав ног су да Ср би је, пред сед ни ка и су ди је су
до ва оп ште над ле жно сти и по себ них су до ва, чла на Ви со ког са ве та 
пра во су ђа, јав не ту жи о це и њи хо ве за ме ни ке, ста ре ши не ор га на за 
пре кр ша је и су ди је за пре кр ша је, ди рек то ра и чла на управ ног од
бо ра јав ног пред у зе ћа или јав не уста но ве чи ји је осни вач Ре пу бли
ка, по кра ји на или ло кал на са мо у пра ва, пред сед ни ка и чла на са ве
та уни вер зи те та, рек то ра уни вер зи те та и де ка на фа кул те та, пред
сед ни ка и чла на управ ног од бо ра или дру гог од го ва ра ју ћег ор га на 
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упра вља ња, ди рек то ра и од го вор ног уред ни ка ор га ни за ци је ко ја се 
ба ви јав ним ин фор ми са њем или из да ва штвом, гу вер не ра и ви це
гу вер не ра на род не бан ке, ди рек то ра бан ке са ве ћин ским ка пи та
лом, функ ци о не ра и овла шће ног слу жбе ног ли ца у Без бед но сно
ин фор ма тив ној аген ци ји, ди рек то ра и ру ко во де ћег рад ни ка у за
вод ској уста но ви за из вр ше ње кри вич них санк ци ја, ше фа ди пло
мат ске ми си је у стра ној др жа ви и кон зу ла, на чел ни ка ге не рал шта ба 
од но сно на чел ни ка кон тра о ба ве штај не слу жбе. Да кле, сви ови но
си о ци јав них функ ци ја под вр га ва ју се про ве ри. Про тив ли ца на ру
ко во де ћим ме сти ма у не др жав ним уста но ва ма, као и про тив функ
ци о не ра стра на ка, лу стра ци о ни по сту пак не ће би ти при ме њи ван, 
сем ако се не кан ди ду ју за по сла ни ке у пар ла мен ту. 

Од ред бе овог За ко на при ме њи ва ле би се на сва кр ше ња људ ских 
пра ва из вр ше на по сле 23. мар та 1976. го ди не, као да на сту па ња на 
сна гу Ме ђу на род ног пак та о гра ђан ским и по ли тич ким пра ви ма. 
За кон би се при ме њи вао де сет го ди на од да на сту па ња на сна гу.

За раз ли ку од тзв. твр де лу стра ци је, код ко је лу стри ра ни ex le
ge гу би од ре ђе на пра ва (нпр. да бу де би ран за по сла ни ка), уко ли
ко ис пу ња ва од ре ђе не за кон ске усло ве, За кон по ла зи од тзв. ме ке 
лу стра ци је. У њој је ди на „санк ци ја” се са сто ји у то ме што, уко ли
ко лу стри ра ни за у зи ма или се кан ди ду је за од ре ђе не јав не по ло
жа је, над ле жни ор ган оба ве шта ва јав ност да се ра ди о ли цу ко је је 
кр ши ло људ ска пра ва. То оба ве ште ње не спре ча ва лу стри ра ног да 
оста не на по ло жа ју ко ји за у зи ма, или да се кан ди ду је, да бу де иза
бран. Ко на чан суд о то ме до не ће би ра чи на из бо ри ма, има ју ћи у ви
ду исти ни те чи ње ни це о ли цу ко је има јав ну функ ци ју или се за њу 
кан ди ду је. Ако, пак, би ра чи хо ће да гла са ју за кан ди да те ко ји су вр
ши ли кри вич на де ла или кр ши ли људ ска пра ва, за кон их у то ме не
ће спре чи ти. 

Кључ ну уло гу у лу стра ци о ном по ступ ку има де ве то чла на Ко
ми си ја за ис пи ти ва ње од го вор но сти за кр ше ње људ ских пра ва, ко
ју чи не по два чла на из ре до ва су ди ја Устав ног и Вр хо вог су да, два 
ис так ну та прав на струч ња ка, за ме ник ре пу блич ког јав ног ту жи о
ца и два на род на по сла ни ка ко ји су ди пло ми ра ни прав ни ци. Њих 
на пред лог пред сед ни ка Ре пу бли ке би ра На род на скуп шти на Ср
би је. Про тив од лу ке ве ћа Ко ми си је мо же се из ја ви ти при го вор тој 
Ко ми си ји, а про тив од лу ке Ко ми си је о при го во ру мо же се из ја ви ти 
жал ба Устав ном су ду. Ко ми си ја ће у сред стви ма јав ног ин фор ми са

Прав но са вла да ва ње ауто ри тар не про шло сти у Ср би ји 
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ња и у „Слу жбе ном гла сни ку РС” об ја ви ти са оп ште ње са по да ци
ма о кр ше њу људ ских пра ва ко је је из вр ши ло од ре ђе но ли це. Ли це 
за ко је је од лу ком Ко ми си је (или Устав ног су да) утвр ђе но да је кр
ши ло људ ска пра ва не мо же за у зи ма ти по ло жа је у скла ду са овим 
За ко ном у ро ку од пет го ди на од да на јав ног са оп ште ња Ко ми си је. 

Бит ни раз ло зи кон тро верз них ин тер пре та ци ја и ми сти фи ка ци
ја про бле ма лу стра ци је и при ме не лу стра ци о них про пи са су – по
ред праг мат скопо ли тич ких (зло)упо тре ба и ра ци о на ли за ци ја – и 
у то ме што раз ма тра ње фе но ме на лу стра ци је укљу чу је низ дру гих 
кључ них ка те го ри ја из „па ке та” са вла да ва ња ауто ри тар не про шло
сти. Лу стра ци ју и лу стра ци о ну од го вор ност ни је мо гу ће кри тич ки 
ана ли зи ра ти, ни ти За кон о лу стра ци ји при ме њи ва ти, а да се исто
вре ме но не по ву че чи тав ла нац кру ци јал них ка те го ри ја и за ко на са 
ко ји ма је лу стра ци ја те сно по ве за на: отва ра ње до си јеа тај не по ли
ци је, ре ха би ли та ци ја, де на ци о на ли за ци ја и сл. 

По ред не ра зу ме ва ња прав не при ро де и по ли тич ког сми сла лу
стра ци је, основ ни узрок про па да ња ове иде је у по ли тич ком жи
во ту Ср би је ле жи, пр во, у не спрем но сти и про ти вље њу по ли тич
ке ели те и дру го, у не по сто ја њу (са мо) све сти о ну жно сти су о ча ва
ња са злом про шло сти да би се оно са вла да ло и пре ста ло да вла да 
на шом са да шњо шћу и бу дућ но шћу. Ме ре дис ква ли фи ка ци је због 
кр ше ња људ ских пра ва ко је су до са да при ме њи ва не у Ср би ји ни
су по се до ва ле лу стра ци о ну при ро ду. За то се на ме ће ду бо ко обес
по ко ја ва ју ћи за кљу чак. Услед не по сто ја ња по ли тич ке во ље но си ла
ца вла сти и не за ин те ре со ва но сти на ро да Ср би ја не ма из гле да ни за 
обич ну дис ква ли фи ка ци ју, та ко да су лу стра ци о ни во зо ви ов де не
по врат но про шли. Ме ре дис ква ли фи ка ци је ко је су до са да при ме
њи ва не ука зу ју да Ср би ја још увек ни је спрем на за лу стра ци ју. На 
де лу је све очи глед ни ји кон ти ну и тет (ствар ни и пер со нал ни) са ра
ни јим ауто ри тар ним ре жи мом, ко ји оне мо гу ћа ва да се у ви ду по
ступ ка дис ква ли фи ка ци је (још ма ње лу стра ци је) отво ри пи та ње 
ауто ри тар не про шло сти. 

Да кле, шест го ди на од сту па ња на сна гу, За кон о лу стра ци ји је 
остао мр тво сло во на па пи ру. По све му су де ћи, та прак са ће се на
ста ви ти и убу ду ће. Јер при ме на За ко на о од го вор но сти за кр ше ње 
људ ских пра ва не спа да у при о ри те те срп ске по ли тич ке ели те. Шта
ви ше, на кон пар ла мен тар них из бо ра 2003. и 2008. го ди не на по мо
лу је од лу чан рас кид, али не са про шло шћу већ са лу стра ци јом као 
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ме то дом са вла да ва ња ауто ри тар не про шло сти. Сто га лу стра ци ја у 
Ср би ји не ма бу дућ ност. До не ти за кон ски и под за кон ски ак ти има
ће са мо исто риј ско зна че ње.

3.3. Ре ха би ли та ци ја по ли тич ких осу ђе ни ка и ка жње ни ка

У прав ном са вла да ва њу ауто ри тар не про шло сти је дан од ва
жних ко ра ка је ре ха би ли та ци ја по ли тич ких осу ђе ни ка и ка жње ни
ка. Тај ко рак је ве о ма те жак и бо лан јер су то ком по лу ве ков не ауто
ри тар не вла да ви не и не прав не др жа ве мно го број на ли ца би ла осу
ђи ва на ми мо ва же ћих прав них нор ми, или на осно ву не при ме ре
них и не ци ви ли за циј ских про пи са. За пра во, основ ка жња ва ња би
ла је по ли ти ка пар тиј ске др жа ве и ње на ри гид на иде о ло ги ја. Ти ме 
је жр тва ма по ли тич ке ре пре си је на не та ве ли ка не прав да а дру штву 
исто риј ска сра мо та. 

На кон сло ма ауто ри тар них ре жи ма, ве ћи на зе ма ља у тран зи ци
ји (Ма ђар ска 1989, ДДР 1990, Че шка и Ру ска Фе де ра ци ја 1991, не
што ка сни је Пољ ска, Сло вач ка, Ру му ни ја, Бу гар ска, Хр ват ска, Ма
ке до ни ја и Сло ве ни ја) су ус по ста вља њем ме ха ни за ма вла да ви не 
пра ва и прав не др жа ве ус пе ле да пре ва зи ђу ову исто риј ску сра мо
ту. Оне су, из ме ђу оста лог, отво ри ле про це се мо рал не, по ли тич ке, 
прав не и еко ном ске ре ха би ли та ци је.12

Прав ни те о ре ти ча ри раз ли ку ју два ти па прав не ре ха би ли та
ци је по ли тич ких осу ђе ни ка и ка жње ни ка. Прав на ре ха би ли та ци
ја у ши рем сми слу об у хва та ме ре убла жа ва ња по сле ди ца осу ђе но
сти, од но сно ка жње но сти (вра ћа ње на пла ће не ка зне, кон фи ско ва
не имо ви не, обе ште ће ње за на ру ше но здра вље, пре ки ну та ка ри је
ра и сл.).13 У ужем сми слу прав на ре ха би ли та ци ја озна ча ва ме ре ко
је се пред у зи ма ју ра ди уки да ња осу де, од но сно ка зне. Њо ме се на
сто је от кло ни ти три по јав на об ли ка по ли тич ког не пра ва, свој стве
на ауто ри тар ним ре жи ми ма: по ли тич ко за ко но дав ство, по ли тич ко 
пра во су ђе и ка жња ва ње ван ика квог уре ђе ног по ступ ка. 

12 Вид.: Наташа МрвићПетровић, „Политичка рехабилитација – корак 
ка обештећењу жртава политичке репресије”, Hereticus, vol. II, бр. 2 (2004), 
стр. 18–19.

13 Владимир В. Водинелић, „Правна рехабилитација жртава политичке 
репресије”, Hereticus, vol. II, бр. 2 (2004), стр. 8–9.

Прав но са вла да ва ње ауто ри тар не про шло сти у Ср би ји 
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На род на скуп шти на Ср би је до не ла је 17. апри ла 2006. го ди не 
За кон о ре ха би ли та ци ји.14 Овај За кон се опре де лио за ре ха би ли
та ци ју у ужем сми слу. Њи ме је уре ђе но ре ха би ли то ва ње ли ца ко
ја су са и без суд ске или ад ми ни стра тив не од лу ке, из по ли тич ких 
или иде о ло шких раз ло га уби је на, ухап ше на или ли ше на не ких дру
гих пра ва од 6. апри ла 1941. го ди не до да на сту па ња на сна гу овог 
За ко на, а има ла су пре би ва ли ште на те ри то ри ји Ре пу бли ке Ср би је. 
Зах тев за ре ха би ли та ци ју мо же под не ти сва ко за ин те ре со ва но фи
зич ко или прав но ли це, а пра во на ње го во под но ше ње не за ста ре
ва. Овај зах тев се под но си Окру жном су ду на чи јој те ри то ри ји под
но си лац зах те ва има пре би ва ли ште или на чи јој те ри то ри ји је из
вр шен про гон или не прав да.

Под не ти зах тев мо ра да са др жи лич не по дат ке ли ца чи ја се ре
ха би ли та ци ја зах те ва и до ка зе о ње го вој оправ да но сти. Уко ли ко 
под но си лац ни је у мо гућ но сти да то ура ди, уз зах тев под но си оп
ис про го на или на си ља са по да ци ма ко ји мо гу да по слу же за бли жу 
иден ти фи ка ци ју жр тве и до га ђа ја. Пре од лу чи ва ња о зах те ву, суд 
при ба вља по треб на до ку мен та и по дат ке од над ле жних др жав них 
ор га на и ор га ни за ци ја, ко ји су ду жни да их на зах тев су да до ста ве 
у ро ку од 60 да на. Ре ха би ли то ва на ли ца се, пре ма За ко ну, сма тра ју 
нео су ђи ва ним, а пра во на на кна ду ште те и по вра ћај кон фи ско ва не 
имо ви не би ће уре ђе но по себ ним за ко ни ма.

По оп штој оце ни срп ски За кон о ре ха би ли та ци ји је је дан од нај
ло ши јих за ко на у прав нотех нич ком сми слу, ко ји је до не ла На род
на скуп шти на у сво јој хи пер про дук тив ној за ко но дав ној де лат но сти 
по след њих го ди на. Из сле де ћих раз ло га: 1) Тим За ко ном је уре ђе
на са мо прав на ре ха би ли та ци ја у ужем сми слу (уки да ње осу де, од
но сно ка зне жр та ва по ли тич ке ре пре си је). 2) По ње му ре ха би ли ту
је се и за ли ше ње жи во та, сло бо де и дру гих пра ва до ко јих је до шло 
у вре ме ра та, по чев од 6. апри ла 1941, што је ап сурд но, јер та да ни је 
по сто ја ла функ ци о нал на власт до ма ће др жа ве. 3) За кон ни је де фи
ни сао др жав ну при пад ност ор га на од чи јих од лу ка се мо же ре ха би
ли то ва ти. 4) За кон ни је од ре дио вр сту по ступ ка, пра ви ла по ступ ка 
по ко ји ма суд про це су и ра. (Ову пра зни ну по пу нио је Вр хов ни суд 
Ср би је, та ко да се при ме њу је ван пар нич ни по сту пак.) 5) Ре ха би ли
та ци ја се мо же зах те ва ти не са мо за пе риод ауто ри тар не вла сти не

14 Службени гласник РС, број 33/2006.
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го и од пре су да до не тих до апри ла 2006. го ди не (зна чи и за пре су де 
по сле 5. ок то бра 2000?!). 6) Мо гу се ре ха би ли то ва ти са мо жр тве ко је 
су „има ле пре би ва ли ште на те ри то ри ји Ре пу бли ке Ср би је”, упр кос 
чи ње ни ци да ме сто пре би ва ли шта у не гда шњој за јед нич кој зе мљи 
(ДФЈ, ФНРЈ, СФРЈ, СРЈ) ни је има ло ни ка кав зна чај. Ти ме је дис кри
ми ни сао нео сно ва но жр тве на осно ву њи хо вог не гда шњег пре би
ва ли шта. 7) По За ко ну, „сва ко за ин те ре со ва но фи зич ко или прав
но ли це” мо же да зах те ва ту ђу ре ха би ли та ци ју; то ће ре ћи и про тив 
во ље жр тве, што је ап сурд но јер је ре ха би ли та ци ја пра во а не не
што што се мо же на мет ну ти жр тви. Дру гим ре чи ма За кон, омо гу
ћу је ре ха би ли та ци ју и про тив во ље жр тве као и об ја вљи ва ње ње ног 
име на и по да та ка про тив но пра ву на при ват ност. 8) За кон па ти од 
бе зо бал них пој мо ва и по све нео д ре ђе них кључ них ка те го ри ја, чи
ме је угро же на еле мен тар на прав на си гур ност и отво рен про стор за 
ути цај по ли ти ке на прав но од лу чи ва ње. 9) Уме сто оче ки ва не прав
де, овај За кон је до нео прав ну не си гур ност и про тив у став ност.15

По ред то га, овај За кон ни је био пра ћен до но ше њем ну жних тзв. 
ре сти ту ци о них за ко на и про пи са (За ко на о до си је и ма тај них слу
жби, За ко на о де на ци о на ли за ци ји и сл.), та ко да је срп ски За кон о 
ре ха би ли та ци ји из не ве рио ве ли ке на де и оче ки ва ња ка ко жр та ва 
по ли тич ке ре пре си је та ко и струч не и ши ре јав но сти. Реч је о за ко ну 
ко ји да је жр тви по ли тич ке ре пре си је пра во са мо на то да се пре су да 
про гла си ни шта вом, и жр тва сма тра нео су ђи ва ном, а ка да је ка жње
на без од лу ке, да се утвр ди да је би ла жр тва из по ли тич ких раз ло га. 

Очи глед но је да срп ски за ко но да вац у вре ме до но ше ња За ко на о 
ре ха би ли та ци ји ни је имао, ни ти да нас има, из гра ђен став о на чи ну 
на ко ји ће при сту пи ти за кон ском ре гу ли са њу пра ва на обе ште ће ње 
жр та ва по ли тич ке ре пре си је. Сто га се он опре де лио за прав ну ре
ха би ли та ци ју у ужем сми слу, из о ста вив ши пот пу но прав ну ре ха
би ли та ци ју у ши рем сми слу у ви ду вра ћа ња на пла ће не ка зне, кон
фи ско ва не имо ви не, обе ште ћи ва ња за на ру ше но здра вље или пре
ки ну ту ка ри је ру, при зна ва ња у рад ни стаж вре ме на про ве де ног у 
за тво ру и др. 16

15 Вид.: Владимир В. Водинелић, „Рехабилитација, свему упркос”, 
Hereticus, vol. V, бр. 1(2007), стр. 255 и „Закон о рехабилитацији: тужна при
ча са можда срећним крајем”, Hereticus, vol. VI, бр. 2 (2008), стр. 44–47.

16 Вид.: Владимир В. Водинелић, „Рехабилитација, свему упркос”, Here ti
cus, vol. V, бр. 1(2007), стр. 255–271.
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По ме ну те сла бо сти За ко на о ре ха би ли та ци ји су оте жа ле, али 
ни су оне мо гу ћи ле ње го ву при ме ну. За хва љу ју ћи ве ћи ни над ле
жних окру жних су до ва, на че лу са Вр хов ним су дом Ср би је, За
кон се ре ла тив но успе шно при ме њу је и до са да је до не то не ко ли
ко сто ти на ре ше ња о ре ха би ли та ци ји, нај ви ше у Бе о гра ду и Шап
цу. Окру жном су ду у Бе о гра ду је под не то пре ко 600 зах те ва за ре
ха би ли та ци ју, од че га је 130 по зи тив но ре ше но. До не та су ре ше ња 
о ре ха би ли та ци ји Сло бо да на Јо ва но ви ћа, јед ног од во де ћих срп
ских прав ни ка и ин те лек ту ал ца, Дра го љу ба Јо ва но ви ћа, про фе
со ра Уни вер зи те та, ис так ну тог по лит ча ра и во ђе На род не се љач
ке стран ке, Мом чи ла Нин чи ћа, про фе со ра Уни вер зи те та и не ка
да шњег ми ни стра ино стра них по сло ва у из бе глич кој Вла ди Кра
ље ви не Ју го сла ви је, књи жев ни ка Бо ри сла ва Пе ки ћа и Дра го сла ва 
Ми ха и ло ви ћа и мно гих дру гих.

3.4. Ре сти ту ци ја и де на ци о на ли за ци ја

У прав ном са вла да ва њу ауто ри тар не про шло сти по себ но те жак 
и де ли ка тан про блем пред ста вља ре сти ту ци ја и де на ци о на ли за ци
ја. Ус по ста вља ње ко му ни стич ке вла да ви не у Ср би ји би ло је скоп
ча но са гру бим кр ше њем људ ских пра ва. Из ме ђу оста лог, то се из
ра жа ва ло и у екс про при ја ци ји, кон фи ска ци ји и на ци о на ли за ци ји 
при ват не имо ви не и ње ном ста вља њу под др жав но вла сни штво и 
кон тро лу. Ова од у зи ма ња су че сто би ла део по ли тич ког про го на 
оних ко ји ма је од у зи ма но, а у мно гим слу ча је ви ма до во ди ло је до 
њи хо ве смр ти и ег зи ла. Уз то, та од у зи ма ња при ват не сво ји не, по 
пра ви лу, ни су има ла прав ни основ, ни ти су укљу чи ва ла ис пла ту 
ком пен за ци је.

На кон па да Бер лин ског зи да 1989. го ди не и по сле про па сти ових 
ре жи ма, ја ви ла су се оче ки ва ња да се ова сво ји на вра ти би ло они
ма ко ји ма је би ла од у зе та или њи хо вим по том ци ма. Же ља за ре сти
ту ци јом и де на ци о на ли за ци јом, или бар од го во а ра ју ћом ком пен за
ци јом, би ла је не из бе жни пра ти лац сна жне при влач но сти ко ју су 
вред но сти људ ских пра ва има ле за оне ко ји су се су прот ста вља ли 
ко му ни зму. Нај зад, бри га за за шти ту сво јин ских ин те ре са и пра ва 
би ла је од са мог по чет ка ста вље на у кон текст вред но сти прав не др
жа ве и вла да ви не пра ва. Ме ђу тим, иако су ме ре ре сти ту ци је и де
на ци о на ли за ци је би ле по ли тич ки и прав но про кла мо ва не у мно
гим зе мља мам Цен трал не и Ис точ не Евро пе, оне, ипак, ни су би
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ле оп ште при хва ће не, још ма ње ре а ли зо ва не. Уну тра шњи и ме ђу
на род ни иза зо ви и при ти сци ко ји су им би ли упу ће ни умно жа ва ли 
су се, али са мо са огра ни че ним успе хом, та ко да су ве ли ка оче ки ва
ња и ци ље ви де на ци о на ли за ци је у зе мља ма у тран зи ци ји са мо де
ли мич но оства ре ни.17

Ова упо ред на ис ку ства ука зу ју да су ре сти ту ци ја и ком пен за ци
ја са мо део при сту па от кла ња њу по сле ди ца гру бог кр ше ња људ ских 
пра ва од стра не ауто ри тар них по ре да ка. Без об зи ра на све те шко
ће зе ма ља у тран зи ци ји, ме ре ре сти ту ци је и ком пен за ци је се мо ра ју 
пред у зе ти за рад ис пу ње ња оба ве за пре ма људ ским пра ви ма, а та
мо где ни су пред у зе те још увек мо гу би ти ну жне за рад ис пу ње ња 
ду бо ко уко ре ње них оче ки ва ња. Раз у ме се да прав на ле ги сла ти ва и 
ју ди ка ти ва не мо гу да ре ше све те шко ће до ко јих је до ве ло ли ша ва
ње и од у зи ма ње сво ји не гра ђа ни ма од стра не пар тиј ске, иде о ло шке 
др жа ве. Они по себ но не мо гу убла жи ти, још ма ње от кло ни ти бол, 
пат њу и тра гич не по сле ди це ко је су по го ди ле по је ди не гра ђа не и 
њи хо ве по ро ди це ко је су им на не те ини ци јал ним ак том од у зи ма ња 
имо ви не, као и го ди на ма про го на и по ни жа ва ња ко је су по сле то га 
усле ди ле. Но, и по ред то га, ре сти ту ци ја и де на ци о на ли за ци ја су ну
жне за ис пра вља ње исто риј ских не прав ди и пред ста вља ју кључ ну 
ме ру прав ног са вла да ва ња ауто ри тар не про шло сти.18 

Ис ку ства зе ма ља у тран зи ци ји ука зу ју да су нео п ход ни фак то
ри за спро во ђе ње де на ци о на ли за ци је: по ли тич ка свест, еко ном ска 
моћ, со ци јал на по др шка, прав на ре гу ла ти ва, аде кват на орга ни за
ци ја др жа ве, спрем ност по ли тич ке ели те. Зе мље у ко ји ма су се сте
кли ови фак то ри су ре ла тив но успе шно ап сол ви ра ле пи та ње ре
сти ту ци је. И обр ну то, у зе мља ма у ко ји ма не по сто је ови пред у сло
ви пи та ње де на ци о на ли за ци је је фор ма ли зо ва но или гур ну то у да
ле ку бу дућ ност. При то ме, у тим зе мља ма „не до ста так ни је у ме ра
ма ре сти ту ци је као та кви ма, не го у кон стант ном не у спе ху на ци о
нал них си сте ма да обез бе де по што ва ње пра ва ко ја про кла му ју”.19

Во де ће опо зи ци о не стран ке Ср би је су се у пе ри о ду од 1990. до 
2000. го ди не за ла га ле за ме ре прав ног са вла да ва ња ауто ри тар не 

17 Уп.: Jeremy McBride, „Компензација и реституција за задирања у своји
ну у посткомунистичкој Европи”, Hereticus, vol. II, бр. 4 (2004), стр. 7–36.

18 Уп. Владимир Тодоровић, „Денационализација у Србији de lege feren
dа”, Hereticus, vol. II, бр. 4 (2004), стр. 54.

19 Jeremy McBride, Op. cit., стр. 36.

Прав но са вла да ва ње ауто ри тар не про шло сти у Ср би ји 



Јо ви ца Тр ку ља184

про шло сти – за отва ра ње до си јеа тај них слу жби, ре ха би ли та ци
ју по ли тич ких осу ђе ни ка и ка жње ни ка, лу стра ци ју, ре сти ту ци ју и 
де на ци о на ли за ци ју. Ме ре ре сти ту ци је и де на ци о на ли за ци је су по
себ но ак цен то ва не у њи хо вим про гра ми ма и пред ста вља ле су лајт
мо тив у свим из бор ним кам па ња ма. Под се ти мо се да је Сло бо дан 
Ми ло ше вић, на по чет ку сво је вла да ви не, на сто јао да при ба ви ли
бе рал но де мо крат ску ле ги ти ма ци ју (по зи ва њем на прав ну др жа ву 
и вла да ви ну пра ва, за шти ту људ ских пра ва, и слич но). У том ци љу, 
он је до нео Устав 1990. го ди не у ко ји су угра ђе на ова на че ла. Го ди
не 1991. до не сен је За кон о на чи ну и усло ви ма при зна ва ња пра ва и 
вра ћа ња зе мљи шта ко је је пре шло у дру штве ну сво ји ну по осно ву 
по љо при вред ног зе мљи шног Фон да и кон фи ска ци јом због не из вр
ше них оба ве за из оба ве зног от ку па по љо при вред них про из во да.20 
По том је до не се на Уред ба за спро во ђе ње овог За ко на.21 

Ме ђу тим, у пе ри о ду од 1992. до 2000. де на ци о на ли за ци ја у Ср
би ји гур ну та је под те пих. До ду ше, 2001. го ди не до не се ни су За кон 
о при ва ти за ци ји22 и За кон о гра ђе вин ском зе мљи шту, ко ји су, у су
шти ни, за о би ла зи ли ову ма те ри ју.

До ре ак ту е ли за ци је пи та ња ре сти ту ци је и де на ци о на ли за ци
је по себ но је до шло 2000. го ди не ка да је 19 опо зи ци о них стра на
ка фор ми ра ло ко а ли ци ју ДОС (Де мо крат ска опо зи ци ја Ср би је) за 
ван ред не пар ла мен тар не из бо ре. Ова ко а ли ци ја је, из ме ђу оста лог, 
при хва ти ла мо де ле и на цр те за ко на за оства ри ва ње тзв. тран зи ци
о не прав де и обе ћа ла до но ше ње по хит ном по ступ ку за ко на о отва
ра њу до си јеа тај них слу жби, о ре ха би ли та ци ји, лу стра ци ји и де на
ци о на ли за ци ји. Ме ђу тим, по сле па да Ми ло ше ви ће вог ре жи ма ок
то бра 2000. го ди не ка да је ДОС до шао на власт, ова обе ћа ња ни
су ис пу ње на. Као што смо ви де ли, За кон о лу стра ци ји је до нет ма
ја 2003. го ди не, али се не при ме њу је, а За кон о ре ха би ли та ци ји од 
апри ла 2006. го ди не се при ме њу је са пу но про бле ма и con trа le gem. 
За кон о отва ра њу до си јеа тај них слу жби и За кон о де на ци о на ли за
ци ји још увек ни су до не ти. 

Иако су у струч ној јав но сти по дроб но об ра ђе на и ши рој, по себ
но по ли тич кој јав но сти Ср би је, до бро по зна та пи та ња прав не за

20 Сл. гласник РС, бр. 18/1991, 20/1992, 42/1998).
21 Сл. гласник РС, бр. 41/1991, 44/1991).
22 Сл. гласник РС, бр. 38/2000.
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сно ва но сти, це лис ход но сти, јед на ко сти, пра вич но сти и нео п ход
но сти де на ци о на ли за ци је, до но ше ње За ко на о ре сти ту ци ји и да
ље се по ти ску је у дру ги план и од ла же у да ле ку бу дућ ност. При
ча о де на ци о на ли за ци ји у Ср би ји очи глед но ни је ви ше мо ти ви са на 
искре ном же љом за от кла ња њем по сле ди ца зла ауто ри тар не про
шло сти и ис пра вља ња исто риј ских не прав ди. „На срп ској по зор
ни ци, она (де на ци о на ли за ци ја) је одав но са мо јед но од ору ђа за ру
ше ње, од но сно осва ја ње вла сти, за тр го ви ну обе ћа њи ма, про да ју 
ин те лек ту ал них услу га, при влач на фра за у из бор ним кам па ња ма. 
Прак са во лун та ри зма и де спо ти зма сва ке но ве вла сти је већ до вољ
но ду го тра ди ци ја Ср би је. Сва ка но ва власт же ли да пи ше исто ри ју 
ис по чет ка, од свог до ла ска”.23 

У та квој си ту а ци ји вла де Ре пу бли ке Ср би је ко је су до ла зи ле по
сле 2000. го ди не по пра ви лу су за бо ра вља ле сво ја из бор на обе ћа
ња о спро во ђе њу де на ци о на ли за ци је. Ван њи хо ве оп ти ке оста ли 
су мо де ли мо гу ћих за ко на о де на ци о на ли за ци ји. Пр ви та кав мо
дел ура ди ла је гру па струч ња ка Цен тра за уна пре ђи ва ње прав них 
сту ди ја по чет ком 2000. го ди не.24 Кра јем 2002. и по чет ком 2003. го
ди не, по на руџ би Ми ни стар ства фи нан си ја РС Цен тар за уна пре
ђи ва ње прав них сту ди ја је ура дио но ви Мо дел за ко на о де на ци о
на ли за ци ји, на сло вљен На црт за ко на о вра ћа њу од у зе те имо ви не 
и обе ште ћи ва њу за од у зе ту имо ви ну.25 Овим На цр том за ко на уре
ђу ју се усло ви, на чи ни и по сту пак вра ћа ња имо ви не и обе ште ћи ва
ња за имо ви ну на те ри то ри ји Ре пу бли ке Ср би је ко ја је, не по шту ју
ћи људ ско пра во на сво ји ну, из иде о ло шких ра ло га, од у зе та и пре
тво ре на у оп ште на род ну, др жав ну, дру штве ну или за дру жну сво

23 Златко Стефановић, „Денационализација у Србији – хронологија 
обeћања”, Hereticus, vol. II, бр. 4 (2004), стр. 37.

24 Рад на пројекту Модела закона о денационализацији започет је крајем 
1998. године. У раду на пројекту и припреми текста Модела закона о враћању 
одузете имовине и обештећивању за одузету имовину учествовали су: Вла
димир В. Водинелић, Драгор Хибер, Златко Стефановић, Будимир Лончар, 
Мира Прокопијевић, Гордана Петровић.

25 Из поменуте групе стручњака Центра за унапређивање правних сту
дија, ангажоване на пројекту израде Модела закона о денационализацији, 
Владимир В. Водинелић, Златко Стефановић и Будимир Лончар израдили 
су Нацрт закона о враћању одузете имовине и обештећивању за одузету 
имовину. Вид.: Нацрт закона о враћању одузете имовине и обештећењу за 
одузету имовину, Hereticus, vol. II, бр. 4 (2004), стр. 69–98.

Прав но са вла да ва ње ауто ри тар не про шло сти у Ср би ји 
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ји ну, у пе ри о ду од 9. мар та 1945. го ди не до 4. но вем бра 1995. го ди не: 
1) при ме ном про пи са, на осно ву по је ди нач ног прав ног ак та до не
тог у скла ду или про тив но та да ва же ћим про пи си ма, или без по је
ди нач ног прав ног ак та; 2) на осно ву прав ног по сла за кљу че ног без 
сло бод не во ље вла сни ка да се од рек не пра ва сво ји не или га усту пи; 
3) без прав ног осно ва. На црт са др жи 68 чла но ва у ко ји ма се пре
ци зно ре гу ли шу сва ре ле вант на пи та ња ре сти ту ци је: ко ри сни ци, 
об ве зни ци вра ћа ња и обе ште ће ња, пред мет вра ћа ња, пред мет обе
ште ће ња, пра ва и оба ве зе ко ри сни ка ко ји не ма ни сво ји ну ни др жа
ви ну на пред ме ту вра ћа ња (град ско гра ђе вин ско зе мљи ште, оста ло 
гра ђе вин ско зе мљи ште, по љо при вре но зе мљи ште, шу ма и шум ско 
зе мљи ште), пра ва и оба ве зе ко ри сни ка ко ји не ма сво ји ну, а има др
жа ви ну на пред ме ту вра ћа ња, пра ва и оба ве зе ко ри сни ка ко ји има 
сво ји ну, а не ма др жа ви ну на пред ме ту вра ћа ња, обе ште ће ње (осно
ви ца, ви си на, на чин и ди на ми ка), по себ не од ред бе за ко ри сни ке 
ко ји ма је пре ста ло пра во сво ји не на осно ву од лу ке о кон фи ска ци
ји, по је ди нач ног ак та до не тог про тив но та да ва же ћим про пи си ма, 
ру шљи вог прав ног по сла, екс про при ја ци је и за ко на о ис пи ти ва њу 
по ре кла имо ви не, по сту пак, пре ла зне и за вр шне од ред бе.26 

У то вре ме гру па гра ђа на27 је „у же љи да се уки ну по сле ди це 
имо вин ских не прав ди од 1941. до да нас, и све сни да се те не прав
де не мо гу у пот пу но сти ис пра ви ти”, 30. ма ја 2003. го ди не под не ла 
На род ној скуп шти ни Ре пу бли ке Ср би је Пред лог за ко на о по вра ћа
ју имо ви не и обе ште ће њу28 и Пред лог за ко на о при вре ме ној за бра
ни рас по ла га ња од ре ђе ном имо ви ном.29 

Про ме ном са ста ва вла де по сле уби ства пре ми је ра Зо ра на Ђин
ђи ћа, по ме ну ти мо дел Цен тра за уна пре ђи ва ње прав них сту ди ја и 
дру ги мо де ли/пред ло зи за ко на о де на ци о на ли за ци ји су по чет ком 
2004. го ди не из гу би ли би ло ка кав зна чај. Но ва вла да Во ји сла ва Ко
шту ни це се од лу чи ла да по сао от поч не из по чет ка. У том ци љу је 
фор ми ра на Ко ми си ја за при пре му рад ног тек ста На цр та за ко на о 

26 Ibid.
27 Ђокић Б. Драган, Аранђеловић С. Ивана и Антић Ј. Слободан
28 Републике Србије Народна скупштина Београд, Орг. јед. 03, број 46–

1405, 30. 5. 2003.
29 Републике Србије Народна скупштина Београд, Орг. јед. 03, број 46–

1475/03, 30. 5. 2003.



187

вра ћа њу од у зе те имо ви не и обе ште ће њу за од у зе ту имо ви ну.30 Ова 
Ко ми си ја ни је би ла екс перт ска и она се ба ви ла ви ше прет ход ним 
пи та њи ма не го су штин ским и ни је ус пе ла да ура ди по ме ну ти На
црт за ко на. 

Под те ре том при ти ска иза зва ног по ли тич ким обе ћа њи ма и 
зах те ви ма Са ве та Евро пе за спро во ђе ње де на ци о на ли за ци је, вла
да Во ји сла ва Ко шту ни це је у свом пре по зна тљи вом сти лу „ре ша
ва ња про бле ма од ла га њем”, 2005. го ди не ини ци ра ла до но ше ње За
ко на о при ја вљи ва њу и еви ден ти ра њу од у зе те имо ви не, са ро ком 
при ја вљи ва ња до 30. ју на 2006. го ди не. На кон то га, Ми ни стар ство 
фи нан си ја је при сту пи ло из ра ди но вог На цр та за ко на о де на ци о
на ли за ци ји. Две го ди не ка сни је, Ко шту ни чи на вла да је пре ли ми
нар но по др жа ла тај На црт за ко на о де на ци о на ли за ци ји на сед ни
ци од 10. ма ја 2007. го ди не. Том при ли ком је ис так ну то да се За ко
ном о де на ци о на ли за ци ји „ду бо ко ула зи у сфе ру еко ном скосо ци
јал них и сво јин скоправ них од но са тран зи ци о не Ср би је, а до ти че 
и пра ва на имо ви ну, пра вич но сти и ети ке, та ко да се ње го ва деј
ства мул ти пли ци ра ју не са мо на оба ве зни ке и ко ри сни ке де на ци
о на ли за ци је, већ и на све гра ђа не, па и на не ке стра не др жа вља не. 
Чи ње ни ца да уре ђу је си стем ска и зна чај на пи та ња ре сти ту ци је не
по крет но сти и ис пла те обе ште ће ња у нај ма ње на ред них 20 го ди на, 
на ме ће и оба ве зу да овај На црт бу де ши ро ко јав но и стру ков но раз
мо трен и ана ли зи ран”31.

Ми ни стар ство фи нан си ја Ре пу бли ке Ср би је учи ни ло је до ступ
ним 4. ок то бра 2007. На црт пре чи шће ног тек ста за ко на о де на цио 
на ли за ци ји и отво ри ло јав ну рас пра ву на ову те му. По че так јав не 
рас пра ве о овом На цр ту био је пред ви ђен за 10. ок то бар 2007. го
ди не, на кон сед ни це Од бо ра за при вре ду и фи нан си је, по сле ко је је 
пре чи шћен текст На цр та за ко на по ста вљен на сајт Ми ни стар ства 
фи нан си ја. Пла ни ра но је, та ко ђе, да на кон за вр шет ка јав не рас
пра ве од два ме се ца, 9. 11. 2007. го ди не, по себ на ме ђу ре сор на рад на 
гру па ко ју ће фор ми ра ти ми ни стар фи нан си ја, раз мо три све при
мед бе и су ге сти је и са чи ни ко нач ни текст На цр та за ко на о де на ци

30 Сл. гласник РС, бр. 100/2004.
31 Програм јавне расправе о Нацрту закона о денационализацији, Репу

блика Србија, Министарство финансија, Сектор за имовинско правне од
носе, Број: 011–00–00131/2007–05, од 04. 10. 2007. године.

Прав но са вла да ва ње ауто ри тар не про шло сти у Ср би ји 
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о на ли за ци ји ко ји ће би ти упу ћен вла ди на раз ма тра ње у то ку но
вем бра 2007. го ди не.

У окви ру јав не рас пра ве о На цр ту за ко на ор га ни зо ва но је ви ше 
окру глих сто ло ва у ци љу при ба вља ња ми шље ња за ин те ре со ва них 
су бје ка та и струч не јав но сти о рад ној вер зи ји тек ста На цр та за ко на 
о де на ци о на ли за ци ји. Ове кон сул та ци је ни су пред ста вља ле оба ве
зну јав ну рас пра ву у сми ли По слов ни ка Вла де, ко ја прет хо ди раз
ма тра њу На цр та за ко на ко ји вла ди до ста ви овла шће ни пред ла гач, 
већ прет ход но при ба вља ње ре ле вант них ми шље ња.32 

У јав ној рас пра ви струч ња ци су упу ти ли ве о ма оштре кри ти ке 
овом На цр ту за ко на о де на ци о на ли за ци ји и до ве ли у пи та ње низ 
ње го вих од ре да ба: 1) Ука за но је да На црт ус по ста вља дру га чи ји ре
жим ре сти ту ци је у од но су на ва же ћи За кон о вра ћа њу имо ви не цр
ква ма, што је нео др жи во, јер дис кри ми ни ше све оста ле ко ри сни
ке де на ци о на ли за ци је. 2) На црт не ко ри сти мо гућ ност, отво ре ну 
уки да њем др жав но сво јин ског мо но по ла на гра ђе вин ском зе мљи
шту, да об но ви прин цип је дин ства сво ји не на зе мљи шту и обје ка
та на ње му (su per fi ci es so lo ce dit). 3) На црт је про ти ван Уста ву Ре
пу бли ке Ср би је и Европ ској кон вен ци ји за за шти ту људ ских пра
ва и основ них сло бо да, „про ти ван им је и ти ме што би да, без нео п
ход ног оправ да ног раз ло га (оп штег ин те ре са) и без ика кве на кна де, 
уки не пра ва за ку па и лич не слу жбе но сти на ства ри ма ко је се вра
ћа ју ра ни јим вла сни ци ма, чи ме не по шту је за јем че но пра во на не
сме та но ужи ва ње имо ви не”.33 4) На цр том се кр ши Устав и „не до
пу ште ном ре тро ак тив но шћу по ни шта ва ња прав них по сло ва рас
по ла га ња на ци о на ли зо ва ном имо ви ном, и ре тро ак тив но шћу од го
вор но сти за ште ту на осно ву апарт не нео бо ри ве пре сум ци је не са
ве сно сти”.34 5) По овом На цр ту те рет ре сти ту ци је се углав ном пре
ба цу је на са да шње вла сни ке. Они би под не ли 90% те ре та, ра ни ји 

32 Опширније о томе видети у часопису Hereticus, vol. VI, бр. 1 (2008): Јо
вица Тркуља, „Странпутице денационализацијие у Србији”, стр. 7–15, Вла
димир В. Водинелић, „Денационализација: велико ишчекивање извесног”, 
стр. 16–46, Златко Стефановић, „Закон о денационализацији – анализа на
црта из 2007. године”, стр. 47–58, Мирослав Прокопијевић, „Лош предлог 
закона о реституцији”, стр. 59–63.

33 Владимир В. Водинелић, „Денационализација: велико ишчекивање 
извесног”, Op. cit., стр. 27

34 Ibid., 37–41.
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вла сни ци 5%, а др жа ва у об ли ку нов ча не оба ве зе та ко ђе 5%.35 6) На
црт је фа во ри зо вао са мо јед ну стра ну – пра ва ра ни јих вла сни ка, не 
во де ћи ра чу на о стан дар ди ма по што ва ња основ них пра ва дру гих 
ли ца, ко ја ће ова квом де на ци о на ли за ци јом би ти гру бо по га же на.36 

По сле ове кри ти ке у струч ној јав но сти На црт за ко на о де на ци
о на ли за ци ји је ока рак те ри сан као „не ле гал но сред ство за оства ри
ва ње ле ги тим ног ци ља”. Оче ки ва ло се да На црт за ко на бу де до ста
вљен Вла ди на усва ја ње до кра ја 2007. го ди не. Ме ђу тим, та да је на
сту пи ла по ли тич ка кри за. Ср би ја је пр во ушла у пред сед нич ке из
бо ре кра јем 2007. и по чет ком 2008. го ди не, а по том и у ван ред не 
пар ла мен тар не из бо ре. На и ме, Пред сед ник Ре пу бли ке Ср би је рас
пу стио је На род ну скуп шти ну, чи ме су за по че ти по сло ви на до но
ше њу ни за си стем ских за ко на од ло же ни. Ср би ја је по но во ушла у 
ван ред не пар ла мен тар не из бо ре ко ји су одр жа ни ма ја 2008. го ди
не. На кон то га усле дио је дуг и ком пли ко ван про цес ства ра ња но
вих по ли тич ких ко а ли ци ја и кон сти ту са ња но ве вла де. У та квој си
ту а ци ји по ста ло је не из ве сно ка да ће На црт за ко на о де на ци о на ли
за ци ји би ти до ста вљен но вој вла ди Мир ка Цвет ко ви ћа37 на раз ма
тра ње, као и ка да ће као Пред лог за ко на ући у скуп штин ску про це
ду ру. До да нас, фе бру а ра 2009. го ди не, то ни је учи ње но, а те шко је 
оче ки ва ти да ће у кон тек сту но вих про бле ма, ко је је отво ри ла свет
ска еко ном ска кри за, то пи та ње до ћи на днев ни ред вла де и На род
не скуп шти не до кра ја ове го ди не.

На тај на чин Ср би ја је оста ла јед на од рет ких пост ко му ни стич
ких зе ма ља ко ја ни је ство ри ла основ не за кон ске усло ве за спро во ђе
ње де на ци о на ли за ци је. Раз ло зи за то су број ни: 1) Де на ци о на ли за ци
ја је ску па јер пу но ко шта и под ра зу ме ва огром на сред ства ко ја др жа
ва мо ра да обез бе ди за обе ште ће ње (про це њу је се да би вред ност ко

35 В.: Златко Стефановић, „Закон о денационализацији – анализа Нацр
та из 2007. године”.

36 Ibid.
37 Актуелни премијер Мирко Цветковић је био у претходној влади на че

лу Министарства за финанисје које је урадило маја 2007. године прву вер
зију Нацрта закона о денационализацији. Био је један од ретких српских 
политичара који је имао разумевање за проблеме реституције и подржавао 
доношење Закона о денационализацији. Нажалост, као председник Владе 
Републике Србије он наставља праксу претходних премијера који су пи
тање реституције гурали на споредни колосек и одлагали.

Прав но са вла да ва ње ауто ри тар не про шло сти у Ср би ји 
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ју би др жа ва тре ба ло да пла ти у нов цу из но си ла ми ни мум 4–5 ми ли
јар ди евра а да би вред ност до ба ра за ко ја се по тра жу је де на ци о на ли
за ци ја из но си ла око 100 ми ли јар ди евра, ка да би све би ло ис пла ће
но у нов цу); 2) Де на ци о на ли за ци ја је ком пли ко ва на јер зах те ва пре
ци зни прав ни ре жим и про це ду ру а то под ра зу ме ва до но ше ње број
них ре сти ту ци о них за ко на и про пи са. 3) Де на ци о на ли за ци ја је ри
зич на јер, спро во де ћи је, по ли ти ча ри мо гу из гу би ти по др шку оних 
ко ји су у ме ђу вре ме ну ку пи ли од у зе ту имо ви ну (на ро чи то тзв. тај ку
наме це на по је ди них пар ти ја), или се на ла зе у згра да ма ко је се вра ћа
ју. 4) По ли тич ке ели те ко је су се сме њи ва ле на вла сти по сле 2000. го
ди не ни су схва та ле нео п ход ност оства ри ва ња тран зи ци о не прав де и 
ва жност при ват не сво ји не, вла да ви не пра ва и тр жи шне при вре де.38

Да кле, у Ср би ји се дам го ди на по сле па да Ми ло ше ви ће вог ауто
ри тар ног ре жи ма и на кон не ко ли ко пред ло же них мо де ла и на цр та 
за ко на о де на ци о на ли за ци ји, још увек ни је ус по ста вљен дру штве
ни кон сен зус у по гле ду ре сти ту ци је и ком пен за и је, та ко да је Ср
би ја да нас је ди на пост ко му ни стич ка зе мља у Ју го и сточ ној Евро пи 
ко ја ни је до не ла За кон о де на ци о на ли за ци ји. Очи глед но ни је би ло 
по ли тич ке во ље и спрем но сти да се озбиљ но су о чи са про бле мом 
ре сти ту ци је, ко ји је по но во од ло жен у да ле ку бу дућ ност. Срп ска 
по ли тич ка ели та се пот пу но оглу ши ла о сво је ме ђу на род но пре у
зе те оба ве зе (пре ма Са ве ту Евро пе) да до кра ја 2007. го ди не до не
се За кон о де на ци о на ли за ци ји. Сто га је крај ње вре ме да се у Ср би
ји ко нач но по стиг не кон сен зус ре ле вант них по ли тич ких фак то ра о 
до но ше њу За ко на о ре сти ту ци ји ко ји је не са мо прав на оба ве за већ 
и по ли тич ки им пе ра тив у про це су европ ских ин те гра ци ја, али ис
то та ко и вред но сна оба ве за уко ли ко Ср би ја же ли да по ста не део 
Европ ске уни је као за јед ни це вред но сти.39

38 Видети прилоге у зборнику Рехабилитација и реституција (ур. Јови
ца Тркуља и Олга Даниловић), Конгрес српског уједињења – Аустрија и За
дужбина Студентица – Сан Франциско, Центар за унапређивање правних 
студија, Београд 2009: Слободан Марковић, „Друштвени значај реститу
ције и европеизација Србије”, стр. 141–153, Владимир В. Водинелић, „Дена
ционализација: велико ишчекивање извесног”, стр. 159–158, Златко Стефа
новић, „Закон о денационализацији – анализа Нацрта из 2007. године”, стр. 
255–263 и Србољуб Глишић, „Анализа базе података о пријављеној и одузе
тој имовини”, стр. 264–288.

39 Уп.: Слободан Марковић, „Друштвени значај реституције и европе
изација Србије”, Op. cit., стр. 152.
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4. ЗА ШТО У СР БИ ЈИ НЕ МА ПРАВ НОГ СА ВЛА ДА ВА ЊА  
АУТО РИ ТАР НЕ ПРО ШЛО СТИ?

Ана ли зи ра ју ћи из угла прав ног са вла да ва ња ауто ри тар не про
шло сти до са да шње по те зе пост ми ло ше ви ће ве вла сти, ко ји су пред
у зи ма ни у про те клих ско ро осам го ди на, мо же мо за кљу чи ти да је 
у Ср би ји то пи та ње, од 5. ок то бра 2000. до да нас, ма ја 2008. го ди не 
би ло ван оп ти ке ње не по ли тич ке ели те. Из сле де ћих раз ло га: 1) Ми 
смо су о че ни са про це сом не пре вла да ва ња и са вла да ва ња већ пре
ра де про шло сти и из ме не ко лек тив ног пам ће ња. Јер про шли до га
ђа ји и зби ва ња се пре вред ну ју та ко што се не ки аспек ти за не ма ру
ју или се пре на гла ша ва ју а у функ ци ји оправ да ња не ких за о кре та и 
по тре ба у те ку ћим дру штве ним про це си ма и ак ту ел ној по ли ти ци. 
2) Ср би ја је су о че на са им пе ра ти вом прав ног са вла да ва ња ауто ри
тар не про шло сти исто вре ме но у ужем сми слу (ре ви ди ра ње зло у по
тре ба не прав не др жа ве) и у ши рем сми слу (са вла да ва ње про шло
сти иза ра то ва, ет нич ких, вер ских и сл. су ко ба). 3) За раз ли ку од зе
ма ља у тран зи ци ји Сред ње и Ис точ не Евро пе, иза ко јих је два де се
то го ди шње ис ку ство, Ср би ја има тек осмо го ди шње ис ку ство на кон 
пе то ок то бар ског пре вра та 2000. го ди не. 4) У Ср би ји не ма по чет них 
усло ва за прав но са вла да ва ње ауто ри тар не про шло сти јер не ма ја
сног раз гра ни че ња из ме ђу жр та ва и по чи ни о ца, из ме ђу стра дал ни
ка и бе не фи ци ја ра ауто ри тар них ре жи ма. 5) Ов де је би ло ису ви ше 
до бро вољ них са у че сни ка и бе не фи ци ја ра бив шег ауто ри тар ног ре
жи ма. 6) Не по сто ја ње во ље по ли тич ке ели те и не за ин те ре со ва ност 
на ро да за су о ча ва ње и са вла да ва ње зла ауто ри тар не про шло сти; 
још ма ње за од го вор ност функ ци о не ра и бе не фи ци ја ра бив шег ре
жи ма за кр ше ње за ко на и људ ских пра ва. 7) Не под но шљи ва ла ко ћа 
за бо ра ва ко ја ца ру је Ср би јом. 8) На кон пре у зи ма ња вла сти од стра
не ДОСа, кра јем 2000. го ди не до да нас, на де лу је кон ти ну и тет, из
ме ђу но вог и ста рог, Ми ло ше ви ће вог ре жи ма, јер су сту бо ви ауто
ри тар ног по рет ка оста ли не про ме ње ни. По сле пар ла мен тар них из
бо ра од 2000. го ди не пре ко де цем бар ских 2003. до мај ских 2008. го
ди не при су ство ва ли смо не ди скон ти ну и те ту и рас ки ду са по лу га
ма и ме ха ни зми ма ауто ри тар не вла да ви не и не прав не др жа ве. На 
де лу је би ла и оста ла ре ста у ра ци ја по ме ну тих ме ха ни за ма и по лу
га ауто ри тар ног ре жи ма: мо но по ла над фи нан сиј ским ка пи та лом, 
мо но по ла над др жав ним апа ра том, мо но по ла над иде о ло шким апа
ра ти ма и мо но по ла над вој нопо ли циј ским ком плек сом. 

Прав но са вла да ва ње ауто ри тар не про шло сти у Ср би ји 
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На тај на чин, по ли тич ке про ме не у Ср би ји, на кон ок то бра 2000, 
сво де се на ро ка ду до ју че ра шњих во за ча и су во за ча ко ји Ср би ју и 
да ље во де ка ауто ри тар ној вла да ви ни пар тиј ске др жа ве и вла да ви
не пра вом. Раз ло зи за то су број ни и сво де се на чи ње ни цу да је 
у Ср би ји по сле де мо крат ских про ме на на де лу не дис кон ти ну и тет 
већ кон ти ну и тет са ауто ри тар ном вла да ви ном не прав не др жа ве, и 
да по ли тич ке ели те ко је су се сме њи ва ле у по след њих осам го ди на 
ни су схва ти ле нео п ход ност са вла да ва ња зла ауто ри тар не про шло
сти и оства ри ва ња тран зи ци о не прав де.

5. ЗА КЉУ ЧАК 

Упо ред на ис ку ства зе ма ља у тран зи ци ји ука зу ју да су отва ра ње 
до си јеа тај них слу жби, лу стра ци ја, ре ха би ли та ци ја и ре сти ту ци ја и 
ком пен за ци ја са мо део при сту па от кла ња њу по сле ди ца гру бог кр
ше ња људ ских пра ва од стра не ауто ри тар них по ре да ка. Без об зи
ра на све те шко ће, ве ћи на успе шних зе ма ља у тран зи ци ји су схва
ти ле да се ове ме ре мо ра ју пред у зе ти за рад ис пу ње ња оба ве за пре
ма људ ским пра ви ма, а та мо где ни су пред у зе те још увек мо гу би ти 
ну жне за рад ис пу ње ња ду бо ко уко ре ње них оче ки ва ња. Оне су ну
жне за ис пра вља ње исто риј ских не прав ди и пред ста вља ју кључ ну 
ме ру прав ног са вла да ва ња ауто ри тар не про шло сти.

Де мо крат ске про ме не ко је су на сту пи ле у Ср би ји кра јем 2000. 
го ди не на мет ну ле су не ми нов ност дис тан ци ра ња од раз ли чи тих 
ви до ва гру бог кр ше ња људ ских пра ва у Ср би ји у про те клих шест 
де це ни ја. Реч је о са вла да ва њу зла и пу сто ши ко ју су за со бом оста
ви ли прет ход ни ауто ри тар ни ре жи ми у ко ји ма је пра во би ло слу
шки ња по ли ти ке и ње них по ли тич ких моћ ни ка, у ко ји ма је уме сто 
прав не др жа ве по сто ја ла пар тиј ска др жа ва. 

У на сто ја њу да рас ки не са том прак сом кр ше ња људ ских пра ва 
у про шло сти, На род на скуп шти на Ре пу бли ке Ср би је је до не ла 30. 
ма ја 2003. го ди не За кон о лу стра ци ји и 17. апри ла 2006. го ди не За
кон о ре ха би ли та ци ји. На жа лост, ови за ко ни ни су би ли пра ће ни 
до но ше њем ну жних тзв. ре сти ту ци о них за ко на и про пи са (За ко на 
о отва ра њу до си јеа тај них слу жби, За ко на о де на ци о на ли за ци ји и 
сл.), та ко да је срп ски за кон о лу стра ци ји и ре ха би ли та ци ји из не ве
рио ве ли ке на де и оче ки ва ња ка ко жр та ва по ли тич ке ре пре си је та
ко и струч не и ши ре јав но сти. Да би се от кло ни ле сла бо сти ових за
ко на, као и пре пре ке на пу ту њи хо ве при ме не, по треб но је от по че
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ти рад на њи хо вој из ме ни и до не ти од го ва ра ју ће но ве про пи се, на 
пр вом ме сту За кон о отва ра њу до си јеа тај них слу жби и За кон о де
на ци о на ли за ци ји. 

У том сми слу тре ба вр ши ти сна жан ути цај на над ле жне ин сти
ту ци је и ор га не, као и на пол тич ку ели ту да до при не су ства ра њу 
пред у сло ва за прав но са вла да ва ње ауто ри тар не про шло сти. Над
ле жне др жав не ин сти ту ци је, ор га ни пра во су ђа, по ли тич ке стран
ке и про фе си о нал на удру же ња у обла сти на у ке, обра зо ва ња и ху
ма ни тар не де лат но сти тре ба да ус по ста ве ме ђу соб ну са рад њу ра ди 
за јед нич ке ак ци је по пи та њи ма од зна ча ја за от кла ња ње по сле ди ца 
ауто ри тар них по ре да ка. Ти ме би се у Ср би ји ство ри ла по зи тив на 
кли ма и ак ти ван од нос пре ма прав ном са вла да ва њу ауто ри тар не 
про шло сти, што би омо гу ћи ло от кла ња ње или убла жа ва ње по сле
ди ца де ло ва ња ауто ри тар не не прав не др жа ве, те пот пу ни је оства
ри ва ње вла да ви не пра ва и тран зи ци о не прав де. Ве о ма је ва жно да 
се на др жав ном ни воу фор ми ра за јед нич ки при ступ и је дин стве
на стра те ги ја у ре ша ва њу отво ре них пи та ња прав ног са вла да ва ња 
ауто ри тар не про шло сти. 

У овом по слу дра го це на је уло га ме ди ја ко ји тре ба да об ја вљу
ју при ло ге ко ји ма се об ја шња ва по те ба за прав ним са вла да ва њем 
ауто ри тар не про шло сти. Сло же ним пи та њи ма отва ра ња до си јеа 
тај них слу жби, лу стра ци је, ре ха би ли та ци је и ре сти ту ци је у ме ди
ји ма нео п ход но је при сту пи ти на стру чан, си сте мат ски и ин те р ди
сци пли нар ни на чин у фор ми јав них на сту па струч ња ка, три би на, 
окру глих сто ло ва, па нел ди ску си ја, спе ци јал них ТВ еми си ја, до ку
мен тар них се ри ја и слич но, а све то би би ло у функ ци ји оства ри ва
ња људ ских пра ва и тран зи ци о не прав де и про мо ви са ња вред но сти 
прав не др жа ве и вла да ви не пра ва у Ср би ји.

Да на шње кри тич ко пре и спи ти ва ње и прав но пре вла да ва ње 
ауто ри тар не про шло сти у Ср би ји ни је са мо зна чај но у сми слу ско
ла стич ког трак та та и ју ри стич ких над му дри ва ња већ је сво је вр сна 
ре а фир ма ци ја кључ них прав нопо ли тич ких ка те го ри ја и кон це
па та мо дер не де мо крат ске прав не др жа ве и њи хо вог уз ди за ња до 
исто риј ске са мо све сти и ци ви ли за циј ске ал тер на ти ве. 

Прав но са вла да ва ње ауто ри тар не про шло сти у Ср би ји 
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Jo vi ca TR KU LJA 

AP HO RI SE SE OF THE LE GAL OVER CO MING OF THE  
AUT HO RI TA RIAN PAST IN SER BIA

Su ma rry

The su bject mat ter of this analysis is the le gal and po li ti cal de struc tion left be
hind by the aut ho ri ta rian re gi mes in Ser bia. The ir vic tims we re and still are the ci ti
zens of Ser bia, as well as the le gal system, which be ca me the ser vant of po li tics. De
spi te the de moc ra tic chan ges in Oc to ber 2000, Ser bia still did not fa ce the evil of the 
aut ho ri ta rian past. Thus, the aut hor analyses the le gal over co ming of the aut ho ri ta
rian past in the con text of hu man rights pro tec tion and tri es to an swer three qu e sti
ons: 1) How to tre at the evil of the aut ho ri ta rian past? 2) Which are the path and de
vi a ti ons in over co ming the aut ho ri ta rian past in Ser bia? 3) Why is the le gal over co
ming of the aut ho ri ta rian past still not on agen da in Ser bia? The an swers to this are 
the fol lo wing: ope ning of the sec ret ser vi ce fi les, lu stra tion, re ha bi li ta tion of the po li
ti cal con victs and re sti tu tion, as well as the adop tion of the ade qu a te laws which wo
uld sig nify the ge nu i ne in dic tment and bre ak up with the to ta li ta rian po li ti cal prac
ti ce of the for mer dic ta tor ship re gi mes and the ir re ci di visms. The aut hor con clu des 
that in Ser bia the re is no di scon ti nu ity with the aut ho ri ta rian ru le but the con ti nu ity 
of no ru le of law and po li ti cal eli tes which chan ged in the last eight years did not un
der stand the ne ces sity of over co ming the evil of the aut ho ri ta rian past and ac hi e ve
ment of the tran si ti o nal ju sti ce. 

Key words: fa cing the past, Rechtssta at, ope ning of sec ret ser vi ce fi les, re ha bi li ta
tion, re sti tu tion and de na ti o na li sa tion
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